

Отзыв на автореферат

диссертации Лопатникова Вадима Сергеевича на тему: «Государственный аудит в системе обеспечения экономической безопасности», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Тема диссертации, несомненно, является актуальной и, прежде всего, она определяется уровнем развития и качеством государственного аудита в РФ. Если отечественные компании осознали и осуществляют постепенное внедрение передовой мировой практики внутреннего контроля и внутреннего аудита в систему управления, то в государственном секторе пока не сформирована позиция относительно назначения, структуры системы государственного аудита и ее места обеспечении экономической безопасности страны. Анализ публикаций демонстрирует недостаточный интерес со стороны научного сообщества к решению проблемы адаптации мирового опыта и разработки собственных инструментов снижения рисков в сфере бюджетных правоотношений силами и средствами системы государственного аудита. В особенности отсутствие таких инструментов и вариация применения имеющихся наблюдается на региональном уровне управления. Это еще раз демонстрирует объективную потребность научного обоснования государственного аудита в системе экономической безопасности и разработки рекомендаций, направленных на повешение результативности элементов государственного аудита в противодействии рискам и угроз, возникающих в сфере бюджетных правоотношений.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что цель исследования достигнута и этому способствовали удачная структура диссертации, использование в качестве эмпирической базы заслуживающих доверия данных, применение апробированных и хорошо зарекомендовавших себя в решении исследовательских задач методов.

Не вызывает сомнения научная новизна результатов исследования. Она состоит в развитии теории экономической безопасности за счет совершенствования научно-методического аппарата, обеспечивающего организационные и институциональные преобразования государственного аудита в системе обеспечения экономической безопасности и расширяющего инструментарий противодействия рискам и угрозам экономической безопасности, формируемых в сфере бюджетных правоотношений.

К наиболее существенным положениям, раскрывающим научную новизну, отношу следующие.

Представляет интерес переосмысление направлений взаимосвязи элементов системы экономической безопасности страны посредством представления субъектов экономической безопасности в качестве источников рисков и угроз в виду их влияния и воздействия на объекты экономической безопасности, а также способности и возможности создавать условия, которые содействуют формированию рисков и угроз или сами по себе являются событиями или явлениями, содержащие рисковую составляющую.

Аргументированным является расширение понятийного аппарата теории экономической безопасности за счет введения в научный оборот понятия «качество реализации бюджетных правоотношений», а также определения детерминантов соответствующей характеристики: емкости риска, риск-аппетита и толерантности к риску экономической безопасности публично-правового образования.

Взаимосвязанным с предыдущим положением и логичным представляется дополнение системы показателей оценки экономической безопасности публично-правового образования показателем «удельный вес нарушений (в стоимостном выражении) в общем объеме расходов бюджета бюджетной системы РФ», который позволяет учесть нарушения, выявленные органами государственного финансового аудита и подразделениями внутреннего финансового аудита.

Научно-практическое значение имеют предложения, предполагающие организационные и институциональные преобразования в системе государственного аудита. Особое значение имеет предложение о создании независимой общественно-профессиональной экспертной комиссии. Считаю, что организация и деятельность такой комиссии позволит обеспечить два принципиально важных момента в поддержании эффективности функционирования системы государственного аудита. Во-первых, обеспечить независимость подразделений внутреннего аудита главных администраторов средств бюджета. Во-вторых, обеспечить поддержку квалификационного уровня таких подразделений и качества их деятельности.

Несмотря на положительную оценку проделанной работы, необходимо указать на ряд недостатков. Так, автор, как следует из контекста автореферата, предлагает адаптировать мировой опыт построения системы аудита в государственном секторе для решения задач по противодействию рискам и угрозам экономической безопасности страны, возникающих в сфере бюджетных правоотношений. Однако, соискатель не ссылается на широко известные и заслуживающие доверие документы, в частности на Международные основы профессиональной практики внутреннего аудита и Международные стандарты высших органов аудита.

Таким образом, автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация Лопатникова Вадима Сергеевича, соответствующим требованиям предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук п.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842; в ред. от 26.05.2020 г.), а ее автор – Лопатников Вадим Сергеевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)».

Начальник Службы внутреннего аудита  
АО «Эталон ЛенСпецСМУ»



Мария Александровна Оганян

Название организации АО «Эталон ЛенСпецСМУ»  
Адрес: Санкт-Петербург, Богатырский пр., д. 2, литер А  
Официальный сайт <https://lenspecsmu.ru>  
Телефон / факс +7 (812) 380-05-25